



В рамках Сабантуйа лямбирцы получили два великолепных подарка: новое здание Пенсионного фонда и отреставрированное - ЗАГС.

К зданию отделения Пенсионного фонда РФ, притягивающему взоры своим современным архитектурным решением, подошла многочисленная делегация во главе с Председателем Правительства Республики Мордовия В.Ф. Сушковым. Владимир Федорович, заместитель Председателя Госсобрания Республики Мордовия Рафаил Закиевич Аширов, министр финансов РМ Алексей Юрьевич Симонов, управляющая Отделением ПФР по Республике Мордовия Галина Алексеевна Лотванова, Глава Администрации Лямбирского муниципального района Шамиль Фатихович Давыдов, начальник ГУ Управление Пенсионного Фонда в Лямбирском районе Николай Алексеевич Сурков и Почетный гражданин района Николай Андреевич Парамонов перерезают красную ленточку.

— Позвольте мне по поручению Главы республики Владимира Дмитриевича Волкова поздравить всех вас с замечательным праздником Сабантуй, пожелать доброго здоровья, благополучия, - обратился к собравшимся Владимир Федорович. – Это знаковое событие, что в этот день в Лямбуре открывается новое здание Пенсионного фонда, оснащенное современными технологиями и отвечающее самым высоким требованиям

Затем наступила еще одна торжественная минута: семье супругов Светланы Владимировны и Сергея Владимировича Сизовых вручили сертификат на материнский капитал, а их маленькому сынишке – страховое свидетельство обязательного пенсионного страхования. Заслуженная награда вручена и индивидуальному предпринимателю - работодателю Тонокану Согратовичу Торосьяну, признанному лучшим страхователем по обязательному пенсионному страхованию за 2013 год. После чего высокие гости прошли в здание Фонда, сотрудники которого подробно рассказали об услугах, предоставляемых здесь клиентам, и о сервисах, на которых можно найти необходимую информацию.

После торжественного открытия здания Пенсионного фонда гости подошли к отреставрированному зданию, где разместился ЗАГС. И тут трогательная встреча: трое малышей в национальных костюмчиках на трех языках: русском, татарском, мордовском, обратились к Владимиру Федоровичу и сопровождающим его лицам, среди которых была и начальник республиканского отдела ЗАГС Анастасия Ивановна Верясова. Неповторимое звучание празднику добавлял оркестр духовых инструментов завода «Электровыпрямитель», оглашающий округу торжественными маршами татарских, русских, мордовских композиторов.

Приближаясь к эпицентру праздника, каждый оказывался вовлеченным в волшебный мир сувениров и поделок от наших гостей из Татарстана, Нижегородской, Пензенской областей, Саранска и районов Мордовии, в мир ароматов шашлыка и плова, которые подстерегали буквально на каждом шагу, в мир игрушек и удивительно красивой, трогательной души, музыки. Желающие приобрести продовольственные товары по сходной цене приобретали на праздничной ярмарке сахар от «Ромодановосахара», яйца и мясо-молочную продукцию от ОАО «Агрофирма «Октябрьская» и ОАО «Птицефабрика «Атемарская», безалкогольные напитки разных сортов от ЛВЗ «Саранский». Ребячьи вкусы улаживали воздушная вата и мягкое мороженое. И выпечка, выпечка, выпечка – татарские беляши, русские караваи, украинские ватрушки, мордовские блины...

К зданию Администрации подходили все новые делегации, прибывшие из разных уголков нашей республики и регионов Поволжья. Глава Апастовского района Рашид Назибович Загидуллин сразу же уехал в Коммунар с начальником Управления по работе с отраслями АПК и ЛПХ граждан Николаем Алексеевичем Вавилкиным. Гости ознакомились с работой отделения ОАО «Агрофирма «Октябрьская», причем, увиденное так их заинтересовало, что они сразу же договорилось о следующем визите с целью изучения опыта.

- В Мордовии я впервые, - поделилась с нашим корреспондентом заместитель Рашида Назибовича, Гульчачак Тагировна Мавлетова, - нас так тепло встретили! И у вас можно увидеть так много интересного. Ведь в каждом районе, где проходит Сабантуй, есть что-то свое, отличное от других. Вообще, Сабантуй в нашем районе – самый главный национальный праздник. Он проходит на специальной луговине, которая так и называется «Луговина Сабантуя».

## ТВОРЧЕСКИЙ КАЛЕЙДОСКОП

Около центрального входа в здание районной Администрации разместилась выставка работ воспитанников Лямбирской ДШИ, на которой были представлены керамические фигурки – персонажи национального фольклора: «Шурале», «Су анасы», «Туран-батыр» и другие поделки. А по другую сторону крыльца разместилась выставка-распродажа сувениров из бересты Александра Голубева.

Колоритны были и другие выставки. Берсеневское сельское поселение совместно со школой представило фотовыставку из истории села, поделки учащихся. Александровцы порадовали гостей Сабантуя блюдами национальной мордовской кухни.

Среди искусных творений мастеровитых рук народных умельцев особым очарованием выставочного комплекса отличалась картинная экспозиция Заслуженного художника Мордовии Малика Нетфулловича Ямбушева. Его деревенские пейзажи и картины духовного содержания с мечетями, церквями притягивали взоры, грели душу, уносили в мир девственной чистоты, умиротворенного счастья и детства – некошенных лугов, сельских просторов, колокольного перезвона и плавно тающего вдали речетатива муэдзина... На Сабантуе состоялась дебютная презентация его картины, посвященной селу Аксеново:

- Аксеново соседствует с моей малой родиной, Татарской Тавлой, и оно всегда привлекало меня как художника своими живописными видами. Ну, а когда в селе взметнулась еще одна роскошная мечеть, меня весьма заинтересовал этот сюжет, проникнутый духом ислама, и я решил перенести на холст свое видение татарского села, жизнь которого питают высокие духовные устремления...

## В АВАНГАРДЕ - ЛЮДИ ТРУДА

А народ, тем временем, волновался все больше, в предвкушении торжественного открытия стягиваясь к главной сцене Сабантуя.

Грянули фанфары, возвещающие о начале театрализованного представления, посвященного Году культуры. Под бурные овации зрителей на центральную площадь вступила парадная колонна участников и гостей Сабантуя – 2014, возглавляемая передовиками сельскохозяйственного труда со всей республики. На площадь вступили именитые спортсмены – трехкратный чемпион мира по борьбе на поясах Денис Муртазин, победитель Кубка мира 2014 года по спортивной ходьбе Анися Кирдяпкина, двукратный призер Олимпийских игр по спортивной ходьбе в Афинах и Пекине Денис Нижегородов, чемпион мира по греко-римской борьбе Руслан Юсупов, прославленные братья-борцы Халиловы. С песнями и радостными улыбками на лицах прошли по площади гости – творческие делегации Апастовского района Республики Татарстан, Сосновоборского района Пензенской области, Починковского и Красносельского районов Нижегородской области, а также представители татарских сел нашей республики. Ликованием были встречены в составе колонны творческие коллективы нашего района: «Вспомним, друзья!» и вокально-хореографический «Умырзая», «Провинция», «Калейдоскоп», «Максимум», «Талисман», «Колорит», «Пизелне», «Родники», «Сударушка», «Хыял», «Зулейха» и другие.

Следуя древней традиции встречать гостей хлебом-солью, девушки в национальных нарядах преподнесли им национальные угощения народов, населяющих наш район. Почетную миссию поднять флаг Сабантуя выполнили трехкратный чемпион мира по

борьбе на поясах Денис Муртазин и передовик сельскохозяйственного производства, водитель ОАО «Агрофирма» Октябрьская» Сергей Дуленов. Подковой, блистающей драгоценностями – ослепительными улыбками, сияющими глазами и многоцветными костюмами, – раскинулся перед сценой один огромный сводный творческий вокально-хореографический коллектив района, воспевающий голосами народного ансамбля «Умырзая», молодежной группы «Лэмберэ егетлэре» стремление к родным истокам, красоту родного края, великую силу любви, рождающую батыров – удалых ратников, защитников родной земли, и мирных земледельцев. Им вторили юные танцоры в цветастых национальных костюмах, словно веселые лучики солнца, рисующие на земле прелестные узоры мирной жизни. Для них – для будущего своей родины – и хлебные колосья наливаются силой, и Сабантуй гремит, стремясь передать им силу и дух предков – земледельцев и воинов. Вдохновенно и полнозвучно, от всего сердца прозвучало музыкальное приветствие Сабантую в исполнении ведущей праздника и солистки Гюзель Казаковой. Эстафету праздничного ликования и признания в любви к родному краю подхватили и продолжили солисты Руслан Карабанов, Мария Громова, Ксения Громова, сводный казачий ансамбль «Темница» и ансамбль «Провинция».

#### ОТ СЕРДЦА К СЕРДЦУ

К гостям и участникам Сабантуя обратился Председатель Правительства Республики Мордовия Владимир Федорович Сушков. Отдав дань уважения труженикам села и подчеркнув огромное значение праздника для укрепления дружеских связей между людьми разных национальностей, он вручил награды передовикам. А потом молодым семьям и молодым специалистам участникам федеральной целевой программы по улучшению жилищных условий были вручены свидетельства о предоставлении социальной выплаты на строительство или приобретение жилья. Среди обладателей заветного документа были слесарь-оператор ОАО «Агрофирма «Октябрьская» И.Р. Муртазин, рабочая убойного цеха по отлову птицы этого же предприятия Е.В. Музафьярова, рабочая яйцесклада ОАО «Птицефабрика «Атемарская» Н.В. Расторгуева и другие.

Со словами приветствий и самых теплых пожеланий к гостям Сабантуя обратились Рафаил Закиевич Аширов, Глава Администрации района Шамиль Фатихович Давыдов. А потом на сцену выходили посланцы Республики Татарстан. Заместитель министра экологии и природных ресурсов РТ по инвестиционно-инновационной деятельности Марат Робертович Бакаев зачитал поздравление от Президента Республики Татарстан. Глава Апастовского района вручил памятные подарки В.Ф. Сушкову, Р.З. Аширову. Ш.Ф. Давыдову, имаму-хатыбу Лямбирской соборной мечети Рашиту - хазряту Абдрашитову. В свою очередь, Владимир Федорович подарил Рашиду Назибовичу блюдо, на котором лежали кисти знаменитого художника Федора Сычкова, как знак дальнейшего укрепления связей между нашими народами.

#### БОГАТЫРИ РОССИИ

Мощным завершающим аккордом театрализованного пролога, пронизанного чудесными национальными мелодиями и добрыми пожеланиями почетных гостей, стал «богатырский» блок представления, где свое показательное выступление

продемонстрировали члены Саранского военно-спортивного клуба «Стальной ветер». После чего все взоры устремились в бирюзовую глубину лямбирского неба, где с флагами России, Мордовии и Лямбирского района парили, заставляя замирать сердца наблюдателей, в воздушной синеве спортсмены Центрального авиаклуба ДОСААФ России имени М.П. Девятаева. На сей раз гостей удивляли парашютисты Наталья Козлова, Николай Шестаков, Александр Моисеев. Пилотировал самолет летчик первого класса Владимир Николаевич Осьмушин.

## МУЗЫКАЛЬНЫЕ ПОДАРКИ ОТ ГОСТЕЙ

Прекрасную концертную программу развернули перед лямбирцами и артисты украинского хора «Крыница», которые исполнили восхитительные лирические композиции и заливчатские казачьи песни. Артистизм, красота мелодий, высокий уровень исполнения и горячая преданность родной культуре до глубины души растрогали слушателей. Не меньший восторг вызвали и наши старые знакомые – ансамбль песни «Вдохновение» Починковского района Нижегородской области. Починковцы блистали не только на главной сцене Сабантуя, но и на летней эстраде. Продолжил концерт вокальный ансамбль «Былбылым» Сосновоборского района Пензенской области. Наши соседи по культуре – пензенские татары-мишаре очень похожи на нас своим говором, песнями и даже внешним обликом. Старинный мунаджат «Туган авылым», исполненный духовного содержания, поверг нас в трепет своим колоритом и напомнил наши, мордовских татар, баиты и мунаджаты... Программу продолжили номера художественной самодеятельности в исполнении артистов нашего района: Людмилы Паршиной из Коммунара, Галии Карабановой и Равили Садыковны Аймурановой из Лямбиря. Соловьиной трелью разливались гармони в руках Зыи Карабанова из Кривозерья и Равиля Кулаева из села Татарская Пишля Рузаевского района. Этот виртуозный гармонист и изобретатель своего собственного инструмента из подручных материалов с весьма приятным звучанием – нечто среднее между флейтой и свирелью – побеседовал с нами о празднике и сегодняшнем развитии татарской культуры вообще. Счастливый оттого, что есть такие объединяющие праздники как этот Сабантуй, он, однако, высказал пожелание, чтобы возобновился фестиваль татарской песни республиканского масштаба, начало которому было положено еще в 1986 году. Радостью наполнили сердца слушателей и певицы из кривозерьевского ансамбля «Хыял».

Этот грандиозный праздник труда, дружбы и национального диалога, организованный силами Администрации Лямбирского муниципального района и Центра татарской национальной культуры района, продолжался до позднего вечера. А завершился он молодежной дискотеккой и фееричным праздничным салютом в ночном звездном небе Лямбиря.

Конечно же, организовать такое грандиозное, зрелищное мероприятие было бы нереально без помощи спонсоров. И тут, в первую очередь, следует отметить руководство ОАО «Агрофирмы «Октябрьская», ОАО «Птицефабрика «Атемарская», ДО Мордовского отделения №8579 ОАО «Сбербанк России», ООО «Босал», ООО «Болотниковское», ОАО «ПЗ «Александровский», ООО «Тонус-Экстра», ООО «Нива». Хорошую помощь оказали ООО «Лесное», ООО «Лямбирские тепло-водо-сети», ООО

«Колизей», ЗАО «Дорожник», ООО «СтройАгро», ООО «Дуслык» (рынок), ООО «Основа Телеком», ООО «Спецработа», ООО «БСН», ООО «Теплоинвест-С», ООО «31 Мая», ООО «Рубин», индивидуальные предприниматели А.М. Таратынов, Н.В. Телегина, Л.С. Люкшина, И.П. Неськин, Н.А. Кечайкин, С.А. Саданов, С.К. Антоненко, Н.А. Авдюшкина, В.С. Канаева, А.Х. Смирнова, Н.Н. Родионова, И.А. Черешнева, А.Ф. Биктеева, Р.С. Курмаев, Р.К. Байбиков, КФХ «Ахметов».

Призовой фонд для победителей в борьбе установил ОАО «АК БАРС» Банк, который давно уже является спонсором спортивных состязаний.

В центре парка расположилась национальная татарская кухня, организованная предпринимателями нашего района Рафиком Аязовичем Фетхулловым, Раисом Касимовичем Хайровым и предпринимателем из Белозерья – Касимом Аминовичем Баймашевым. Трое бизнесменов организовали бесплатное угощение пловом около восьмисот человек, пожертвовав для этой цели четырех баранов.

Следует отметить и четко организованную работу сотрудников ММО МВД России «Лямбирский» и помогавших им коллег из Саранска. Праздник прошел без возлияний горячительными напитками, эксцессов и ЧП.

УМИДА ЯХИНА и

ЕЛЕНА СЕВАСТЬЯНОВА.